

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома ВКП(б), исполкома Крайсовета депутатов трудящихся и Ставропольского горкома ВКП(б)

№ 49 (2671)

ВТОРНИК

2 марта

1943 г.

г. Ставрополь

Цена 20 коп.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Ликвидация укрепленного плацдарма противника в районе Демянска

В сентябре 1941 года немецко-фашистским войскам удалось прорваться юго-восточнее озера Ильмень и занять силами 16-й немецкой армии район Залучье—Лычково—Демянск и далее на восток до берегов озер Велье и Селигер. В течение последующих 17 месяцев противник упорно и настойчиво стремились удерживать за собой захваченный плацдарм и превратил его в мощный укрепленный район, назвав его „Демянской крепостью“. Немцы рассчитывали использовать этот укрепленный район для развертывания удара на важнейшие коммуникации северной группы наших войск. За это же время указанный район неоднократно был ареной ожесточенных боев, в которых перемалывались немецкие дивизии.

На днях войска Северо-Западного фронта под командованием маршала Тимошенко перешли в наступление против 16-й немецкой армии. В ходе боев наши войска, прорвав на ряде участков сильно укреплен-

ную полосу противника, создали реальную угрозу двойного окружения немецко-фашистских войск. Противник, почувствовав опасность окружения, начал под ударами наших войск поспешное отступление на запад.

За 8 дней боев наши войска, неотступно преследуя противника, освободили 302 населенных пункта, в том числе город Демянск и районные центры Лычково, Залучье. Очищена от противника территория площадью в 2350 квадратных километров.

За восемь дней боев наши войска захватили в плен 3000 немецких солдат и офицеров.

За это же время взяты следующие трофеи: самолетов—78, танков—97, орудий разного калибра—289, пулеметов—711, а также большое количество боеприпасов и много другого военного имущества.

Противник оставил на поле боя более 8000 трупов.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 28 ФЕВРАЛЯ

В течение 28 февраля наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

За истекшую неделю, с 21 по 27 февраля включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 168 немецких самолетов. Наши потери за это же время 87 самолетов.

27 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 немецких автомашин с войсками и грузами, потоплен транспорт противника водоизмещением в 14 тысяч тонн.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска укрепляли занятые позиции и на отдельных участках вели огневой бой с противником. Н-ское соединение в течение дня уничтожило свыше 150 немецких солдат и офицеров. Танковый экипаж гвардии лейтенанта Глухова в составе механика-водителя старшего сержанта Борисова, башенного стрелка сержанта Носкова и пулеметчика сержанта Писарева ворвался в расположение противника, истребил несколько десятков гитлеровцев и захватил 8 орудий. Пулеметчиков. Догадан несколькими очередами сбил немецкий самолет.

Юго-западнее Ворошиловграда части Н-ского соединения за два дня боев истребили свыше 200 немецких солдат и офицеров, подбили 3 танка и захватили 2 самоходных орудия противника. На другом участке наши бойцы

отразили контратаку батальона немецкой пехоты. Гитлеровцы понесли тяжелые потери и отступили на исходные позиции.

Западнее Курска Н-ская танковая часть в результате стремительной атаки овладела крупным населенным пунктом. Уничтожено до 200 гитлеровцев. Захвачено 4 орудия, 7 противотанковых ружей, 9 пулеметов, склад боеприпасов и склад обмундирования.

На Кубани части Н-ского соединения продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Захвачены у противника 6 орудий, 21 зарядный ящик, 100 тысяч патронов, 60 повозок с грузами и 90 лошадей.

Группа партизан из отряда „Железняк“, действующего в одном из районов Карело-Финской ССР, в начале февраля месяца разгромила обоз белофиннов. Перевив солдат, сопровождавших обоз, советские патриоты захватили значительное количество боеприпасов, обмундирования и продовольствия. Группа карело-финских партизан из отряда „Буревестник“ уничтожила гарнизон противника в одной деревне и вырезала 800 метров телефонно-телеграфного провода.

Отступая из деревни Малоросово, Орловской области, немецко-фашистские мерзавцы загнали группу жителей в подвал дома Ивана Давыдова, заперли их и подожгли

дом. Задохнулись и погибли в огне Иван Давыдов, его жена и их дети: Мария—16 лет,—Александра—15 лет, Анна—13 лет, Николай—8 лет, Алексей—6 лет, 3-месячный ребенок, 70-летняя Александра Волкова и другие жители деревни.

Пленный обер-ефрейтор 11-й роты 528-го полка 299-й немецкой пехотной дивизии Эвальд Пихлер рассказал: „Наш полк отступил в беспорядке и понес тяжелые потери. Почти все подразделения бросили свое вооружение и автомашины. 13-я рота пехотных орудий взорвала оставшиеся 6 пушек. 3-й батальон потерял только убитыми более 800 человек. Неудачи и поражения немецких войск на Восточном фронте породили среди части солдат упадочные настроения. После того как мы узнали, что русские войска окружили и уничтожили под Сталинградом 6-ю немецкую армию, нас преследует страх. Все время кажется, что мы окружены и нас ожидает участь немецких дивизий, разгромленных под Сталинградом. Нет самоуверенности. Многие уже считают, что немецкой армии не устоять против русских“.

Крупный отряд греческих партизан, возглавляемый полковником греческой армии, атаковал гарнизон оккупантов в Калабаки. В 3-дневных боях греческие патриоты нанесли противнику большие потери. Партизаны овладели городом и захватили в плен 50 немецких и итальянских солдат.

(Вечернее сообщение 1 марта с.м. на 4 стр.)

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Об учреждении маршальского знака отличия „Маршальская звезда“ маршала артиллерии, маршала авиации, маршала бронетанковых войск

1. Учредить маршальский знак отличия „Маршальская звезда“ маршала артиллерии, маршала авиации, маршала бронетанковых войск.
2. Установить, что „Маршальская звезда“ вручается Президиумом Верховного Совета СССР лицам, коим присвоено военное звание маршала артиллерии, маршала авиации, маршала бронетанковых войск и его описание.
3. Утвердить образец маршальского знака отличия „Маршальская звезда“ маршала артиллерии, маршала авиации, маршала бронетанковых войск и его описание.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 27 февраля 1943 г.

В Народном Комиссариате Военно-Морского Флота

1. За проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость и мужество, за высокую воинскую дисциплину и организованность, за беспримерный героизм личного состава удостоены Гвардейского звания:
 1. Эскадренный миноносец „Сообразительный“. Командир эскадренного миноносца капитан 3 ранга Ворков С. С.
 2. Эскадренный миноносец „Гремийный“. Командир эскадренного миноносца капитан-лейтенант Николаев Б. Д.
 3. Подводная лодка „Л-3“. Командир подводной лодки капитан 2 ранга Грищенко П. Д.
 4. Подводная лодка „Щ-309“. Командир подводной лодки капитан 3 ранга Кабо И. С.
 5. Подводная лодка „Щ-303“. Командир подводной лодки капитан 3 ранга Травкин И. В.
 6. Подводная лодка „Щ-205“. Командир подводной лодки капитан 3 ранга Сухомлинов П. Д.
 7. 1-й дивизион бронекатеров. Командир дивизиона капитан 3 ранга Лысенко С. С.
 8. Второй дивизион бронекатеров. Командир дивизиона капитан-лейтенант Песков А. И.
 9. Тральщик „Защитник“. Командир тральщика капитан-лейтенант Михайлов В. И.

Указанным кораблям вручаются Гвардейские Военно-Морские Флаги.

2. За проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава преобразованы:
 1. 57-й пикировочно-штурмовой авиационный полк в 7-й Гвардейский пикировочно-штурмовой авиационный полк Командир полка майор Хроленко М. И.
 2. 18-й штурмовой авиационный полк в 8-й Гвардейский штурмовой авиационный полк. Командир полка Герой Советского Союза майор Губриль А. А.

Преобразованным полкам вручаются Гвардейские Знамена.

Награждение кораблей и частей Военно-Морского Флота

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Президиум Верховного Совета Союза ССР награждает орденом Красного Знамени 1-й дивизион катеров „МО 4“, 119-й разведывательный авиационный полк, 6-й отдельный зенитный артиллерийский дивизион, 113-й отдельный артиллерийский дивизион.

От Президиума Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР с глубоким прискорбием извещает о смерти одного из виднейших строителей Советского государства, заместителя председателя Президиума Верховного Совета СССР и председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Юлдаш АХУНБАБАЕВА.

Президиум Верховного Совета СССР.

От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров СССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с глубоким прискорбием извещают о смерти одного из выдающихся деятелей Советского государства, заместителя председателя Президиума Верховного Совета СССР и председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Юлдаш АХУНБАБАЕВА.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков). Совет Народных Комиссаров Союза ССР.

РЕШАЮЩИЙ МОМЕНТ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Успехи наших войск, достигнутые в ходе трехмесячного наступления против гитлеровской армии, вполне достойны юбилея, который отметили 23 февраля наша родина и все свободолюбивые народы мира. Четверть века существования Красной Армии и Военно-Морского Флота нельзя отметить более торжественно, более блестяще, чем это сделали наши воины, завоевав прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Понятно, что нынешние победы Красной Армии были бы немислыми без предшествовавших 25 лет, в течение которых Ленин и Сталин, наша партия, советский народ строили, вырабатывали вооруженные силы нашей родины. Долгие годы неутомимой работы по созданию современной армии дали нам возможность на первом этапе войны обескровить и задержать немецко-фашистские банды, не пустить их в центральные промышленные районы страны, сорвать их попытки захвата нашей столицы, дали нам возможность в ходе войны собрать силы, а затем ударить по врагу, нанести ему огромные потери и погнать его полчища на запад.

20 месяцев отечественной войны против гитлеровской Германии совершенно ясно и существенно делаются на важнейшие этапы.

Лето и осень 1941 г. — первый этап, когда немецким войскам, внезапно напавшим на Советский Союз, удалось потеснить Красную Армию и захватить значительные районы нашей страны.

Следующий этап отечественной войны наступил, когда Красная Армия, основательно измотав врага, мобилизовав свои силы, накопив известный опыт борьбы против оккупантов, подготовив и развернув резервы, сама перешла в наступление и нанесла немцам ряд сильных ударов, разгромив зимой 1941—1942 г. отборные немецкие войска на подступах к Москве и на ряде других участков фронта.

Летом 1942 г., пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, немцы подтянули свои резервы из всех вассальных и оккупированных стран, поставили на службу войне промышленность большинства европейских стран, мобилизовали в Германии контингенты от 17 до 55 лет и таким образом смогли вновь выставить против нас значительные силы, потеснить наши войска на юго-западе и юге и захватить ряд важных районов. Но и в этих тяжелых боях летом и осенью 1942 г. Красная Армия сохранила планы немцев, прервала их наступление, превратив фашистское зверье в «навегда сохранит наш народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и в предгорьях Кавказа, в районе Ржева и под Ленинградом, о величайшем в истории войн сражении у стен Сталинграда» (Сталин).

Зимой 1942—43 г. наступил новый, решающий момент в ходе отечественной войны,

когда началось массовое наступление врага с советской земли. Впервые в ходе войны наступательные действия Красной Армии приняли такой грандиозный размах. Войскам противника нанесен тяжелый урон. Своим наступлением Красная Армия опрокинула все военные, политические и экономические расчеты врага. Она освободила от немецко-фашистских захватчиков ряд важнейших экономических и военно-стратегических районов страны, отбив у вражеских армий весьма выгодные позиции для продолжения военных действий. Немцы нацелились на грозненскую и бакинскую нефть; Красная Армия нанесла поражение немецким армиям на Северном Кавказе и обезопасила от врага эти районы. Немцы нацелились на хлеб Кубани, Дона, Курской и Воронежской областей; наши войска разбили армии оккупантов в этих районах и отбросили их далеко на запад. Немцы предполагали восстановить и пустить в эксплуатацию заводы и шахты Донбасса; героическая Красная Армия уже освободила часть Донбасса и продолжает бить и наносить удары по врагу. Немцы рассчитывали, что большие города, как Сталинград, Краснодар, Нальчик, Моздок, Ростов, Ворошиловград, Харьков, Воронеж, Курск, в будущих военных действиях сыграют роль основных исходных военно-стратегических баз для дальнейшего наступления; Красная Армия изгнала врага из этих районов, освободила эти города от оккупантов и превратила их в свои опорные исходные пункты для крупных дальнейших боев. Весь мир с величайшим вниманием и надеждой следит ныне за ходом событий на советско-германском фронте.

Что же произошло за эти 20 месяцев отечественной войны, как изменилось соотношение сил обоих государств? Суть изменений, происшедших в положении каждой воюющей стороны, состоит прежде всего в том, что ни один из стратегических планов немецкого командования не осуществлен и гитлеровская Германия через 20 месяцев войны с СССР стала слабее, чем в начале войны, хотя и захватила большую территорию. Что же касается Красной Армии, то она сумела не только задержать врага, но и в ожесточенной кровавой войне с самым сильным из всех противников, с которыми когда-либо приходилось воевать нашему народу, стала намного сильнее, опычнее, нанесла врагу тяжелые поражения.

Достаточно посмотреть на карте путь трехмесячного решающего наступления Красной Армии, чтобы убедиться, какие значительные изменения произошли за это время на фронте, какого серьезного перелома в ходе военных действий достигли наши войска, успешно осуществляющие планы советского Верховного Главнокомандования.

Красная Армия разгромила немцев под Сталинградом, на Северном Кавказе, на Кубани, в районе Воронежа и Сред-

Г. Александров

него Дона, успешно освобождает от врага Украину, наносит ему удары на других участках фронта. Стремясь задержать наступление Красной Армии, немцы вынуждены снимать войска из оккупированных стран. Только за последнее время они стянули не только из Германии, но и из Франции, Голландии, Бельгии и Балкан более 30 новых дивизий, спешно перебросили их на советско-германский фронт. По мере того, как эти новые немецкие части подползали к линии огня, Красная Армия бьет их, продолжая свое победоносное наступление.

История военного искусства еще не знала наступательных действий подобных масштабов и с подобными результатами. Товарищ Сталин в приказе от 23 февраля отметил, что Красная Армия, развернув в течение последних трех месяцев наступление на фронте 1800 километров, достигла больших успехов. Она разбила 112 дивизий противника, перебила в боях более 700 тысяч вражеских солдат и офицеров, захватила более 300 тысяч пленных. Всего с начала войны выведено из строя до 9 миллионов немецко-фашистских солдат и офицеров, из них не менее 4 миллионов убитыми.

Таким образом, за короткое время в армии Гитлера было из строя огромное количество отборных войск. Значение этого факта трудно переоценить. Никогда еще ни в современной мировой войне, ни в войнах XIX и XX веков в Европе не выбывала из строя за столь короткий срок такая огромная масса войск.

Товарищ Сталин отметил, что немецкое командование попытается принять все меры, чтобы покрыть эту колоссальную убыль в войсках. «Но, во-первых, слабым местом немецких армий является нехватка людских резервов, ввиду чего неизбежно из каких источников будет покрыта эта убыль. Во-вторых, если даже предположить, что немцы наскребут всеми правдами и неправдами нужное количество людей, потребуется немало времени для того, чтобы собрать и обучить их. А время не ждет» (Сталин).

Наступая, Красная Армия уничтожила и вывела из строя массу вражеского вооружения. За это время немцы потеряли свыше 7 тысяч танков, 4 тысяч самолетов, 17 тысяч орудий и большое количество другого вооружения. На восполнение этой огромной убыли немцам потребуется немало времени, особенно при остром истощении материальных и людских ресурсов Германии, а время не ждет. Наши войска, продвигаясь с ожесточенными боями, прошли от Сталинграда до 600 километров, освободив от вражеской оккупации огромную советскую территорию. Путь, пройденный Красной Армией от Владикавказа через Кубань и южные районы страны до Мат-

вева Кургана, расположенного несколько севернее Таганрога, еще более велик. Таким образом, Красная Армия за три месяца успешно-го наступления отвоевала на юге то, что немцы ценой миллионов жизней своих солдат и офицеров, истребленных нашими войсками, захватили более чем за год войны! Таких темпов наступления против многомиллионной армии не знала история войн.

Успехи наших войск тем более значительны, что достигнуты они при отсутствии второго фронта в Европе, при условии, когда Красная Армия одна несет всю тяжесть войны.

Наступление Красной Армии вызвало в лагере наших врагов бурю бешенства, испуг и растерянность, а в лагере наших друзей — воодушевление и радость, новый прилив веры в победу. Шведская газета «Арбетарен» опубликовала в своих передовую статью, в которой говорится: «Наступление русских принимает страшные размеры. Гитлер обещал отсунуть большевикам за Урал, но русские двинули бронированным кулаком прямо в немецкую морду и дело приняло совсем другой оборот. Ясно, что Германия победить не может».

Один крупный исторический журнал в США, оценивая победы советских войск, писал, что Красная Армия создала новую военную науку, новую стратегию и тактику в борьбе против коварных методов противника, что эта наука обеспечивает победу Советского Союза и что грядущие поколения будут пристально изучать о опыты борьбы СССР против своего врага. «Когда будет окончательно написана история происходящего сейчас величайшего мирового кризиса, — писал далее этот журнал, — Сталин предстанет как человек, который спас цивилизованный мир при помощи одного из самых блестящих стратегических приемов, когда-либо примененных народным вождем в международном конфликте».

Успехи Красной Армии имеют огромное значение для перспектив войны. Товарищ Сталин особо подчеркнул это в приказе к 25-й годовщине Красной Армии: «В этих великих сражениях наши доблестные бойцы, командиры и политработники покрыли неуязвимой слабой боевые знамена Красной Армии и заложили прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями».

Развернув огромные внутренние силы, Советский Союз создал необходимые предпосылки для победы. В ходе войны наступил важный перелом. Война вступила в наиболее ответственный, решающий момент. Задача нашего народа и всех свободолюбивых народов, объединившихся с Советским Союзом для борьбы против гитлеровской Германии, состоит в том, чтобы полностью использовать сложившуюся ныне благоприят-

ную военную обстановку, окончательно сокрушить могущество гитлеровской военной машины, уничтожить гитлеровскую армию, гитлеровское правительство.

Чрезвычайно характерны вопли гитлеровцев в связи с успехами наступления Красной Армии. Когда немцы захватили Польшу, Бельгию, Голландию, они торжественно заявляли, будто бы положение Германии более невыгодно, более крепко, чем до захвата этих государств. Захватив затем Францию, Балканы, они вновь кричали о дальнейшем улучшении положения Германии. Ринувшись затем на Советский Союз, они опубликовали летом 1941 года десятки заявлений о том, что отныне Германия непобедима. Так было в течение трех лет борьбы.

Но вот Германия вступила в четвертый год войны. И что же? Один из главарей гитлеровской банды Геббельс в публичном выступлении вынужден признать, что сейчас Германия находится в более тяжелом положении, чем три года назад, когда она начинала европейскую войну. Вторгшись на территорию нашей родины и получив здесь сокрушительный удар по зубам, немцы на четвертом году «победоносной» войны вдруг истошно завопили, что Германия теперь близка к катастрофе. Эти заявления, как и пресловутая «тотальная мобилизация», которую немцы сейчас проводят, чтобы по крохам собрать остатки своих резервов, взяв на учет даже мальчишек от 10 лет для использования на военных работах, говорят сами за себя. Естественно, что настроение, моральный дух немецких солдат и населения Германии стали другими. Под ударами Красной Армии рушится убеждение гитлеровцев о легкости продвижения по территории Советского Союза, рушится их вера в победу.

Серьезно ухудшилось и международное положение Германии. Она исчерпала уже свои внешне-политические резервы и не смогла за последний год втратить в войну на своей стороне ни одно государство. Ухудшаются отношения Германии с «союзниками» — с вассалами. На советско-германском фронте полностью разгромлены румынская, итальянская и венгерская армии, брошенные Гитлером против Советского Союза.

Потерев столь серьезные поражения на фронте, гитлеровцы развивают бешеную демагогию, пытаются посеять недоверие между народами Советского Союза, с одной стороны, Англии и Америки — с другой, пытаются запугать свободолюбивые народы угрозы большевизации Европы. Однако и эта яростная кампания гитлеровцев говорит отнюдь не в их пользу. Мощнейшая их демагогия свидетельствует лишь о неуверенности, царящей в верхах фашистской Германии.

(Окончание см. на 3 стр.)

Решающий момент отечественной войны

(Окончание. Начало см. на 2 стр.)

Что же касается стремления немцев вызвать взаимное недоверие среди свободлюбивых народов,—на это прекрасно ответил товарищ Сталин, заявив, что „Красная Армия есть армия защиты мира и дружбы между народами всех стран. Она создана не для завоевания чужих стран, а для защиты границ советской страны. Красная армия всегда относилась с уважением к правам и независимости всех народов“.

Демагогические и жалкие потуги немцев встречают решительную отповедь со стороны государственных и общественных деятелей стран антигитлеровской коалиции, авторитетных представителей всех свободлюбивых народов.

Фактические итоги боевых действий Красной Армии за время трехмесячного ее наступления очевидны. Красная Армия одержала крупнейшие победы над фашистскими полчищами, которые безнаказанно грабят и разоряют почти всю Европу.

Большевики всегда отличались тем, что умели видеть события такими, какими они являются. Товарищ Сталин учит нашу партию, наш народ учитывать реальный ход и перспективы войны, не создавая себе иллюзий. Мы должны трезво смотреть на развертывающиеся ныне военные действия. А это значит, что недопустимо тешить себя мыслью, будто с вражеской армией уже покончено. Надо постоянно помнить слова товарища Сталина о том, что борьба с немецкими захватчиками еще только разворачивается и разгорается. Еще предстоит освободить большую часть временно захваченной врагом советской земли. Мы имеем дело с хищным, диким, жестоким противником, который пойдет на все, лишь бы удержать то, что захватил. Впереди—тяжелые, напряженные, кровопролитные бои.

Товарищ Сталин отмечает в своем приказе, что враг потерпел поражение, немецкая армия переживает кризис, но она еще не побеждена. „Красной Армии предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба требует времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей. Мы начали освобождение советской Украины от немецкого гнета, но миллионы украинцев еще томятся под гнетом немецких поработителей. В Белоруссии, Литве, Латвии, Эстонии, в Молдавии, в Крыму, в Карелии пока еще хозяйничают немецкие оккупанты и их приспешники. Вражеским армиям нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству“.

Трезвый учет реальных сил

своей армии, своего государства и сил врага, понимание того, что кризис, переживаемый сейчас немецко-фашистской армией, еще не означает, что враг побежден и не сможет оправиться,—придает нашему народу еще большую собранность, возрастающую готовность безудельно трудиться, беззаветно сражаться до полной победы, повышает его требовательность к самому себе.

Советский Союз имеет достаточные силы и резервы, а также благоприятные военно-политические условия для дальнейшей борьбы. Это дает нам основание уверенно смотреть в будущее. Мы имеем все для победы. Чтобы правильно использовать наши возможности и добиться полной победы, требуется лишь одно: каждый гражданин нашего государства,—на какой бы пост, на какую бы работу, на фронте и в тылу, ни поставил его народ,—должен самоотверженно работать на благо родины, отдавая себя целиком торжеству нашего правого дела защиты отечества.

В приказе, обращенном к войскам, товарищ Сталин говорит: „Весь советский народ радуется победам Красной Армии. Но бойцы, командиры и политработники Красной Армии должны твердо помнить заветы нашего учителя Ленина: „Первое дело—не увлекаться победой и не кичиться, второе дело—закрепить за собой победу, третье—добить противника“.

Такова главная задача, стоящая ныне перед нашим народом, перед вооруженными силами Советского Союза: любить лютого врага, не давать ему пощады, гнать его на запад, освободить всю советскую землю от ненавистных немецких поработителей!

(„Правда“, 28 февраля).

НА ТАНКОВУЮ КОЛОННУ
„СТАВРОПОЛЬСКИЙ
КОЛХОЗНИК“!

С большим подъемом проходит сбор средств на постройку танковой колонны в совхозах Ставропольского края.

В совхозе „Борец“ Вороново-Александровского района за несколько дней собрано наличными деньгами свыше 20 тыс. рублей.

Активно проходит сбор средств в совхозе № 20 „Айгурский“. Рабочие и служащие этого совхоза сдали государству деньгами и облигациями—13.432 руб.

В Кировском зерносовхозе на 20 февраля собрано 14 тыс. рублей, в Каменнобалковском—около 30 тысяч, в Ставропольском зерносовхозе—свыше 35 тыс. рублей, в 10-м овцевовхозе—31 тысяча рублей.

В совхозе „Большевистская искра“, Бурлацкого р-на, собрано и сдано в госбанк около 50 тысяч руб. Сбор средств всюду продолжается.

Вновь открываются
детские сады

За время своего хозяйничанья в Ставрополе фашистские варвары ликвидировали в городе все детские сады. Некоторые из них превратили в гаражи, стремясь нанести оскорбление русскому народу, его культуре, его просветительным учреждениям.

Но все это теперь исчезло, как дурной сон. Немецкие маршавцы изгнаны. Снова открываются сады для детей трудящихся. При помощи родителей и обслуживающего персонала началось быстрое восстановление детских садов. Многие граждане, взявшие на хранение вещи, возвратили их по принадлежности.

На сегодняшний день уже открыты и работают в городе три детских сада: по 1-й Калинин, № 65, по переулку Менделеева, № 4, по проспекту Ворошилова, № 30.

Подвиги наших земляков

МЫ СРАЖАЛИСЬ ДО ПОБЕДЫ

Оборону заняли мы утром на гребне небольшого холма. Наша задача была—служить заслоном на случай попытки врага обойти с фланга отбоя у него накануне селение. Зная о возможности танковой контратаки врага, я сам взялся за противотанковое ружье. Недалеко справа расположился расчет ПТР красноармейца Сердюкова. Наши два ружья обеспечивали широкий сектор обстрела. Окопы мы успели вырыть почти в полный профиль и спокойно поджидали „гостей“.

Они появились сразу густым строем, вынырнув из-за гребня лежащего напротив нас холма.

Танки спускались в овраг. Нас разделяли не более 300—500 метров. Но я решил подождать, когда они подойдут еще ближе. И вот, на минутку исчезнув в овраге, первые танки стали вылезать на наш бугор. Тут мы и открыли огонь. Я дал два выстрела в два ближайших танка. Стрелял в упор. И оба моментально загорелись. Вот ча-

сто пинут—танк задымился. А эти запылали сразу, как свечи, и покатались обратно в овраг.

Наступило минутное затишье. Уцелевшие танки вернулись в овраг и перестроились для новой атаки. Из оврага, ревя моторами, открыл ураганный огонь, снова поползли черные танки. На этот раз им удалось ворваться на наш холм. Я бил почти без остановки и едва успевал менять огневую позицию.

—Танк сзади!—кричит мне на ухо, чтобы перекричать грохот боя, боец Кузьминов. Повернувшись в окопе, я переносил расклевывшее ружье в сторону ближайшей машины и послал в нее пару пуль. Пламя вырвалось из стальной громадины: и этот „готов“. Любопытство горючим танком не когда. Справа ползет мимо нас, подставляя свой бок, другой. Бью по нему—и снова удачно. Кузьминов из винтовки расстреливает высокочивных танкистов. Вдруг совсем рядом слышу грозный

Передо мной стоит она С покорными и влажными глазами. То робости, то гордости полна, Когда неумолимое „война“ Надолго разлучает с сыновьями.

Наморщенное доброе лицо, А на ресницах капельки слезинки, Они чисты, как в воздухе снежинки,

Как совесть перед родиной бойцов.

А сколько слез, спокойствие хранил, Ты пролила в час, когда бывало

Твой сын садился на коня И ты его на битву провожала. Тех слез не счесть, И не узнать скорбей,

Бессонных всех ночей не сосчитать, Когда ждала от сына мать Короткого—„Я жив, здоров, Андрей“.

И думы страшные ты отогнать не смея, Видала образ сына в темноте, То сталь, сверкнувшую в руках Андрея, То штык в его пробитом животе.

Прости меня, прости за все, родная,

За то, что писем мало написал, За то, что смерть в атаках преизрада,

Забыв тебя, я с песней в бой шагала. Лейтенант А. ИСАКОВ. Действующая армия.

Напряженная работа
советского тыла

На предприятиях, в учреждениях, в колхозах, совхозах и МТС края состоялся митинг, посвященный историческому приказу Верховного Главнокомандующего к 25-летию Красной Армии.

В своих выступлениях рабочие, инженеры, служащие, колхозники брали на себя ряд обязательств по восстановлению разрушенного хозяйства, успешному проведению сельскохозяйственных работ, выполнению планов и улучшению качества продукции.

Исторический приказ товарища Сталина,—сказал рабочий Ставропольской обувной фабрики тов. Моисеенко,—вдохновляет нас на новые производственные подвиги. Мы должны как можно скорее восстановить наши заводы и фабрики, укрепить колхозы и совхозы, значительно увеличить производительность труда. Только выполнением и перевыполнением плановых заданий мы полностью удовлетворим потребности Красной Армии.

В ответ на исторический приказ товарища Сталина коллектив станции Кисловодск усилил работы по восстановлению мостов и железной дороги. Рабочие предприятий масляной промышленности энергично занялись за увеличение выпуска продукции для снабжения фронта.

На митинге, состоявшемся на Ставропольской швейной фабрике, рабочие и работники обязались улучшить качество пошива.

Напряженной работой по восстановлению промышленности и сельского хозяйства от вечают трудящиеся на приказ товарища Сталина. Всеми силами помогают они наступающей Красной Армии, кушая победу над немецким фашизмом.

„Красной Армии,—говорится в приказе,—предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей“.

В эти дни особенно важна и ответственна задача советского тыла. Армии нужны танки, самолеты, орудия, фронту нужно больше продовольствия, требуется бесперебойная, четкая работа железных дорог.

Рабочие и работники, инженеры и техники, колхозники и колхозницы, работники железнодорожного транспорта должны все силы напрячь на выполнение производственных задач, на своевременную подготовку и успешное проведение весеннего сева!

На поддержку фронта работать не покладая рук! В этом—залог нашей победы.

Хлебный обоз—в фонд
Красной Армии

АРХАНГЕЛЬСКОЕ. (Наш корресп.)—В знак благодарности войнам РККА, освободившим район от немецких оккупантов, колхозники Архангельского района организовали сбор зерна в фонд Красной Армии.

За короткое время собрано 722,5 центнера хлеба. На днях первый обоз с хлебом для Красной Армии был отправлен на элеватор.

Младший лейтенант
П. Яблоцкий.

От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 МАРТА

На днях части Северо-Западного фронта перешли в наступление против Демянской группы войск противника. За 8 дней бои наши войска освободили 302 населенных пункта, в том числе город Демянск и районные центры Лычково, Залучье.

На других участках фронта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

28 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 4 артиллерийских батарей и взорван склад с боеприпасами противника.

Западнее Ростова-на-Дону части Н-ского соединения овладели многочисленными укреплениями и опорными пунктами немцев. Лишь на одном участке советские подразделения разрушили 26 вражеских дзотов и блиндажей, уничтожили 8 орудий и десятки пулеметных точек. Пытаясь вернуть потерянные позиции, гитлеровцы предприняли контратаку, но были отбиты. На поле боя противник оставил до 200 трупов и 2 подбитых танка.

Юго-западнее Ворошиловграда наши части отбивали контратаки противника, а частью сил вели разведку боем. Советские танковые и моторизованные подразделения уничтожили до батальона немецкой пехоты, подбили и сожгли 5 танков, 15 автомашин с боеприпасами и 4 автоцистерны с бензином. На другом участке боины Н-ской части захватили 2 склада боеприпасов, склад с продовольствием, 5 орудий, 8 минометов, 11 пулеметов и другие трофеи. Взяты пленные.

На Кубани наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Бойцы Н-ской части, продвигаясь по колее в воде и грязи, овладели сильно укрепленными позициями.

противника и захватили 7 орудий, 18 пулеметов, 5 минометов, 2 склада с боеприпасами, 40 лошадей и 19 тракторов. На поле боя осталось до 300 вражеских трупов. На другом участке уничтожены 3 немецких танка и 2 бронемашин.

Крупный партизанский отряд действующий в одном из районов Украины, 20 февраля произвел одновременный налет на несколько железнодорожных станций. Партизаны истребили немецкую охрану и разрушили станционное оборудование. На одной железнодорожной станции подорвали депо и вспомогательные мастерские, уничтожены 9 паровозов, склады с горючим, продовольствием и лесоматериалами. Выедена из строя электростанция крупного железнодорожного узла. На другой станции партизаны уничтожили гараж, 5 автомашин, 2 телефонных станции, склад с зерном и пекарню воинской части. В бою с противником советские патриоты уничтожили 80 немецких солдат и офицеров. Захвачено 3 пулемета, 84 винтовки, 3 пистолета, 1200 патронов, 40 комплектов обмундирования и другое военное имущество и снаряжение. 88 гитлеровцев сдались партизанам в плен.

Перед отступлением из поселка Роганы, Харьковской области, немецко-фашистские мерзавцы расстреляли 16 мирных жителей. Кроме того, фашистские палачи повесили 9 советских женщин—Марфу Бредину—мать двух детей, Марию Горуль—23 лет, Ольгу Бельцеву—24 лет и других.

Бельгийские патриоты организовали в районе Шарлеруа крупное немецкое воинское эшелона. Разбито свыше 20 вагонов. При катастрофе убито и ранено более 100 гитлеровцев. В Антверпене группа вооруженных бельгийцев проникла в штаб немецкой части, истребила 7 гитлеровцев и захватил секретные документы, взорвала здание.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА НОВОЙ ЗЕЛАНДИИ по случаю 25-летия Красной Армии

Посольство Великобритании в СССР препроводило в Народный Комиссариат Иностранных Дел следующее полученное посольством последнее премьер-министра Новой Зеландии.

«По случаю дня Красной Армии будьте добры передать господину Сталину сердечное поздравление и добрыми пожеланиями правительства и народа Новой Зеландии, которые испытывают величайшее влечение от великодушных достижений советских войск. Они искренне желают, чтобы победоносное наступление Красной Армии привело к

быстрому освобождению всей советской территории, к устранению угрозы нацистской агрессии как для советской России, так и для остального мира».

Народный Комиссариат Иностранных Дел вручил посольству Великобритании следующий ответ на это поздравление:

«Председатель Совета Народных Комиссаров И. В. Сталин просит передать через посольство Великобритании в СССР свою искреннюю благодарность премьер-министру Новой Зеландии за дружественное послание по случаю 25-летия Красной Армии».

ЗАЯВЛЕНИЕ ПОЛЬСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА О ПОЛЬСКО-СОВЕТСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

ЛОНДОН, 25 февраля. (ТАСС).—Как передает агент-ство Рейтер, сегодня вечером польское правительство опубликовало следующее заявление о русско-польских отношениях:

«25 февраля польское правительство обсудило польско-советские отношения на заседании под председательством генерала Сикорского и приняло следующее решение:

«Польское правительство снова подтверждает, что ни до начала нынешней войны, ни во время войны польский народ не соглашался на какое-либо сотрудничество с немцами против Советского Союза. В своих взаимоотношениях с СССР Польша постоянно проявляла готовность к сотрудничеству с Советским Союзом в ведении войны и сохранению дружественных и добрососедских отношений после победы. Польское правительство самым решительным образом отвергает злостную пропаганду, обвиняющую Польшу в ковенных или прямых враждебных тенденциях по отношению к Советскому Союзу. Совершенно нелепо подозревать Польшу в

намерениях построить восточные границы Польской республики на Днестре или Черном море или же приписать Польшу какие-либо тенденции к распространению своих границ далее на восток.

Польское правительство, представляющее Польшу в тех границах, в которых она, первая из объединенных наций, вступила в названную ей борьбу, неизменно придерживалось с момента заключения польско-советского договора от 30 июля 1941 года той позиции, что в вопросе о границах между Польшей и Советской Россией сохраняется статус-кво, существовавший до 1 сентября 1939 года, и считает, что подрыв этой позиции, соответствующей Атлантической хартии, вредит единству объединенных наций. Польское правительство считает, что тесное сотрудничество и доверие между всеми союзниками являются необходимым фактором победы и постоянного мира и клеймит все акты и заявления, направленные к нарушению или ослаблению единого фронта объединенных наций».

Сообщение ТАСС

по поводу декларации

Польского правительства от 25 февраля

Опубликованное 25 февраля сего года заявление польского правительства в Лондоне о советско-польских отношениях свидетельствует о том, что польское правительство не хочет признать исторических прав украинского и белорусского народов быть объединенными в своих национальных государствах. Продолжая, видимо, считать за законной захватническую политику империалистических государств, деливших между собой исконные украинские и белорусские земли, и игнорируя всем известный факт присоединения уже воссоединения украинцев и белорусов в недрах своих национальных государств, польское правительство таким образом выступает за раздел украинских и белорусских земель, за продолжение политики раздробления украинского и белорусского народов.

Советские руководящие круги считают, что отрицание права за украинским и белорусским народами на воссоединение со своими единокровными братьями свидетельствует о наличии империалистических тенденций, а ссылки польского правительства на Атлантическую хартию не дают никому права посягать на национальные права украинцев и белорусов, а, наоборот, она исходит из принципов признания национальных прав народов, в том числе украинского и белорусского народов.

Даже известный британский министр лорд Керзон, несмотря на его недружественное отношение к СССР, понимал, что Польша не может претендовать на украинские и белорусские земли, а поль-

ские правящие круги до сих пор не хотят проявить понимание в этом вопросе.

Утверждение польских правящих кругов о том, что Польша до начала нынешней войны не соглашалась на какое-либо сотрудничество с Германией против Советского Союза, не соответствует действительности, так как всему миру известна профашистская политика обложения с гитлеровской Германией польского правительства и его министра Бека, стремившейся притворно поставить Польшу Советскому Союзу.

Если чему и учит современная война, то прежде всего тому, что славянские народы не должны враждовать между собой, а должны жить в дружбе, чтобы избавиться от опасности немецкого ига. Польские правящие круги ничему не научились, если они покушаются на украинские и белорусские земли и тем культивируют вражду между польским народом и народами Украины и Белоруссии, так как такая политика польских правящих кругов ослабляет прежде всего—самую Польшу и ломает единый фронт славянских народов в борьбе с германским нашествием.

Заявление польского правительства свидетельствует о том, что теперешние польские правящие круги в данном вопросе не отражают подлинного мнения польского народа, интерес которого в борьбе за освобождение своей родины и возрождение крепкой и сильной Польши неразрывно связаны с делом всемерного укрепления взаимного доверия и дружбы с братскими народами Украины, Белоруссии, равно как с русским народом и с другими народами СССР.

В ТУНИСЕ

ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ ВОСЬМОЙ АРМИИ

ТРИПОЛИ, 1 марта. (Спенкорр. ТАСС).—Передовые части английской 8-й армии, овладев укрепленными пунктами в Бен-Гардан, Меленина и Фум-Татауин, подошли к линии боевого охранения противника, который создал несколько узлов сопротивления. Существенное значение имеет захват англичанами высоты Метамер в 9 километрах юго-западнее Меленина.

Происходит сосредоточение главных сил английской 8-й армии, боеприпасы и продовольствия. Воздушные силы союзников активно помогают 8-й армии. Так, в ночь на 28 февраля позиции противника подвергались бомбежке через каждые 7 минут.

Обращает на себя внимание слабая активность авиации противника, которая за последние две недели почти не совершала налетов на коммуникации и боевые порядки 8-й армии. Английские транспорты доходят до Мальты и Триполи почти без потерь. Недавно большой караван в составе 15 судов прошел из Александрии на Мальту и в Триполи, не встретив ни одного самолета противника. Английские летчики заявляют, что во время ночных налетов на Сицилию самолеты противника совсем не поднимались в воздух.

Как сообщают, за последнее время заметно понижалась дисциплина среди солдат. Многие из них открыто заявляют, что Германия проиграла войну.

ЛОНДОН, 25 февраля. (ТАСС).—В коммюнике штаба союзных сил в Северной Африке говорится, что войска союзников отразили атаки противника на широком фронте в Северном Тунисе. В районе Кассерина противник продолжает отступать.

В районе к югу от Сицилии 26 февраля авиацией союзников потоплено одно неприятельское судно и 3 судна положежны.

По сообщению марокканского радио, части французских войск под командованием генерала Жиро продвинулись на 25 километров в секторе Сибби (в 80 километрах к северо-востоку от Кассерина).

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА СЕН-НАЗЕР

ЛОНДОН, 1 марта. (ТАСС).—По сообщению министерства авиации, английские самолеты совершили прошлой ночью большой налет на базу подводных лодок в Сен-Назере. Бомбардировке подвергся ряд районов Западной Германии.

ДЕЗЕРТИРСТВО В ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ

ЛОНДОН, 1 марта. (ТАСС).—Шведско-норвежское телеграфное бюро передает, что целая рота находившихся в Норвегии германских солдат была заключена недавно в концентрационный лагерь за попытку коллективного дезертирства.

Ответственный редактор С. ОГУРЦОВ